



破完国内纪录破国外 剑指影视前五

《哪吒2》就像是为了破纪录而诞生的，该片自1月29日上映以来，票房节节攀升，打破多项票房纪录：2月6日，影片累计票房突破57.76亿元，超越《长津湖》，成为中国影史票房冠军；2月7日，影片票房达到67.92亿元，超越《星球大战：原力觉醒》，位居全球单一市场票房榜第一位；2月9日，影片累计观影1.6亿人次，打破《战狼2》纪录，刷新中国影史累计人次纪录；2月12日，影片以91.82亿元的总票房进入全球影史票房榜前25位。

对抗“美队4”毫不逊色 收获国外“自来水”

在国内票房丰收的同时，小哪吒也迈出了“出海”的步伐，陆续登陆北美、大洋洲等地院线。

《哪吒2》以雷霆万钧、势如破竹之势，上映18天便闯入全球影史票房Top10，不仅是真金白银的经济数字上的突破，更是中国电影史上一座鲜明的里程碑，见证了一个独特的中国文化符号在世界文化场域的崛起。《哪吒2》热映的同时，漫威系列电影《美国队长4》也在全球上映。该片在中国国内票房尚未破5000万元，远逊于《哪吒2》的成绩。在“美国队长”的大本营北美，《哪吒2》同样杀入了票房前5，已突破830万美元，是《哪吒1》370万美元票房成绩的两倍以上。而海外票房，《哪吒2》已经突破1000万美元，而且获得了票房口碑双丰

长沙晚报2月17日讯（全媒体记者 宁莎鸥）根据票房平台数据，2月17日14:41，《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）总票房达到120.52亿元，超越《狮子王》，位居全球影史票房榜第十位。这也是全球影史票房前十里唯一一部非好莱坞电影。

携国内高票房之威，《哪吒2》强势征战好莱坞。美国电影网站Box Office Mojo数据显示，截至2月17日，《哪吒2》在北美的票房破830万美元，已经远超《哪吒1》在北美创下的约370万美元的票房成绩。近段时间，《黑神话：悟空》《哪吒2》等中国文化产品频频海外“出圈”，也彰显了文化自信，显示了中国文化的国际影响力。未来，希望有更多来自中国的文化IP能站上国际舞台。

位，成为首部进入全球票房榜前25的亚洲电影；2月14日，影片总票房突破100亿元，成为中国影史首部破百亿票房的电影。

目前，《哪吒2》已经杀入全球票房前十，而且是TOP10里唯一一部非好莱坞电影。根据票房平台预计，《哪吒2》最终票房可能停留在150亿至157亿元之间。按照这个成绩，该片还将突飞猛进，有可能超越《星球大战：原力觉醒》，跻身全球影史票房榜TOP5。

《哪吒之魔童闹海》冲入全球影史票房前十，有望冲击前五

哪吒大战好莱坞

近段时间，中国在文化出海方面有点“起猛了”。去年，游戏《黑神话：悟空》一问世，就冲到了STEAM等游戏销售平台的首位，连破多项销售纪录。在有“游戏界奥斯卡”之称的TGA的颁奖典礼上，收获4项提名，并最终斩获“年度最佳动作游戏”大奖。

没过多久，《哪吒2》又携国内“闹海”的威力冲向了国际市场。

从春节到精品微短剧……在“文化自信”驱动下的中国故事，“中国味儿”很浓，“国际范儿”十足。

近段时间，中国文化也在全球遍地开花：在美国纽约时代广场的大屏幕上，广东普宁英歌舞的绚丽舞姿和激情表演吸引了无数目光，彰显了丰富多彩的中国非物质文化遗产；在法国巴黎的联合国教科文组织总部，观众在戏曲联唱《梨园春色》、唢呐演奏《百鸟朝凤》中领略东方美学的独特魅力。



《哪吒2》的动画效果、视觉冲击力以及深厚的文化底蕴受到了众多观众的青睐。

“大黄鸭之父”霍夫曼亮相长沙地铁2号线

快来偶遇YA

长沙晚报2月17日讯（全媒体记者 肖舞）“大黄鸭之父”霍夫曼惊喜亮相“即刻欢聚！一起来玩YA！”梅溪湖艺术博物馆地铁2号线专列，引发众多市民游客关注。开馆后，观众既能与霍夫曼的“动物天团”打卡拍照，还能和霍夫曼来一次“偶遇”，惊喜满满。

为迎接荷兰国宝级艺术家弗洛伦泰因·霍夫曼在华中地区举办的首次大型个展“即刻欢聚（Celebrate Now）”，长沙地铁2号线联合梅溪湖艺术博物馆，以霍夫曼的标志性艺术作品为设计元素特别定制联名列车，并在今年2月份惊喜亮相！萌萌的大黄鸭、粉嫩的大江豚、缤纷的五彩纸人……车厢内所有的车门、车壁、座位都被可爱的卡通形象包围，每一节车厢都极具特色。这些充满童趣与想象力的作品和独属于梅溪湖艺术博物馆的语音播报，与车厢融为一体，为乘客带来耳目一新的视听体验，也让艺术真正走进人们的日常生活。

“我非常高兴能够将我的作品带到长沙，并与这座充满活力的城市产生互动。”霍夫曼表示，地铁是城市生活的缩影，希望通过这次特别的展示，让艺术走出美术馆，与更多人相遇，一起开启多元艺术探索之旅。

据悉，“弗洛伦泰因·霍夫曼 即刻欢聚！”将于2月19日在梅溪湖艺术博物馆正式对外亮相，展览将展示25组/件作品，其中5组/件为全球首展，全面呈现弗洛伦泰因·霍夫曼二十多年的艺术旅程与标志性符号，让大家在沉浸式、多感官的艺术体验中，领略霍夫曼独特的艺术魅力。

弗洛伦泰因·霍夫曼最著名的作品“大黄鸭”（Rubber Duck）是在艺术家童年时代起风靡已久的小“小黄鸭”玩具的放大版，先后在全球20多处巡展，成为迄今为止世界上最知名的概念艺术作品之一。



霍夫曼乘坐地铁专列。梅溪湖艺术博物馆供图

《哪吒2》携国内“闹海”的威力冲向国际市场。均为资料图片

三湘名医在线

●长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 冯习 石文婷 纪娜

受冷空气和新一轮降水的共同影响，长沙气温重返偏冷格局，不少市民围炉烤火、煮茶、吃个火锅，再用各种“取暖神器”对抗寒冷。这些看似平常的习惯，却隐藏着一氧化碳中毒、烫伤、烧伤等隐患。近来，医院收治多例一氧化碳中毒、低温烫伤、烧伤患者。如何避免发生此类事故？如果不慎发生烫伤或烧伤，怎么处理？长沙市第四医院急诊急救中心主任、主任医师黄艳为市民解析、支招。

母子围炉煮茶未熄火，导致一氧化碳中毒

天气寒冷，家人们围在火炉旁，煮上一壶茶，烤上一堆地瓜、花生，温暖又治愈。但是，大家一定要提防一氧化碳中毒。

近日的一天清晨，长沙市第四医院急诊急救中心接诊了一对一氧化碳中毒的母子。原来，前一天晚上，母子俩在其乐融融地在家围炉烤火煮茶，还烤了地瓜，聊天到很晚。想着炭火快熄灭了，两人便偷了个懒，直接上床睡觉。他们不知道的是，危险正在悄悄靠近，因为此时家里门窗紧闭，没有留一条缝。第二天早上，母子俩都感到全身无力、想吐，想起床就是爬不起来，赶紧拨打120急救电话。随后，母子俩被120救护车送到长沙市第四医院急诊急救中心。所幸经过及时有效治疗，母子俩的身体逐渐好转。

黄艳表示，在围炉烤火煮茶的过程中，若处于封闭空间氧气不足或木炭燃烧不充分，极易产生有毒性窒息气体，即一氧化碳。它无色、无味，难以通过异味来察觉，可谓真正的“隐藏杀机”。

正常情况下，人体血液中的血红蛋白如同一辆辆“运输车”，把氧气运送到身体各个部位，维持生命活动。一氧化碳则是“抢座位”的高手，它与血红蛋白结合的能力是氧气的200多倍，所以会迅速霸占氧气“运输车”，形成“碳氧血红蛋白”，使血红蛋白无法再将氧气输送到全身，最终导致身体缺氧。当血液中碳氧血红蛋白的浓度为10%至30%，患者会出现无精打采、头痛、眩晕、恶心、烦躁、判断力受损、视觉障碍等症状；当血液中碳氧血红蛋白浓度为30%至50%，患者会出现严重头痛、呕吐、精神恍惚、意识障碍等症状；当血液中碳氧血红蛋白浓度为50%以上，患者会出现昏迷、惊厥等症状，甚至危及生命。

因此，围炉烤火煮茶时应尽量选择在室外通风良好的场所进行。如果在室内，应保持开窗通风，或全程使用排风扇等通风设备，保持空气流动。炭火使用后，要及时熄灭，避免继续产生一氧化碳。一旦出现头晕、头痛、心慌、恶心、乏力等症状，面色呈樱桃红时，应警惕一氧化碳中毒的可能。此时，要迅速撤离现场，转移到空气新鲜的地方；解开中毒者的衣服领口，保持呼吸道通畅；将中毒者的头偏向一侧，防止呕吐物误吸；让患者保持安静休息，避免活动加重氧的消耗；要注意保暖，防止并发症发生。对于中重度患者，在进行现场急救的同时，应立即拨打120急救电话，及时到有高压氧设备的医疗机构就诊治疗。

又湿又冷时节 注意这些健康安全问题

取暖时须小心一氧化碳中毒、烫伤、烧伤等，不慎发生事故应尽快就医



一觉醒来掉了一块皮？天冷取暖谨防低温烫伤

这段时间，长沙又湿又冷，市民周女士晚上睡觉时，直接把暖宝宝贴在肚皮上，醒来时感觉很烫，把暖宝宝揭开时竟撕下了一块皮。周女士称，当时她肚子上的皮就像灰一样，一道一道掉下来，伤口血淋淋的，赶紧到医院就诊。

黄艳解释，这样的烫伤被称为低温烫伤。低温烫伤，是指身体长时间接触41℃至45℃的低热物体所引起的慢性烫伤。犹如温水煮青蛙一般，很多人对低温烫伤并不敏感，但它的危害却不容小觑。严重的低温烫伤甚至会造成皮肤深层组织坏死，需要动手术。

若不小心遭遇低温烫伤，怎么办？“五字”口诀请记牢：

冲：马上进行“冷处理”，尽快用流

动冷水轻轻冲洗15至20分钟。

脱：小心脱去受伤处衣物、手表、首饰。如果烫伤严重，皮肤粘连衣物，可用剪刀小心地把衣服剪开、剥离，保留粘连皮肤部分，注意不要挑破水泡。

泡：将受伤处浸泡在冷水中，情况允许可加入少许冰块。但需避免冰块直接接触皮肤，造成冻伤。

盖：经以上处理后，用清洁的纱布、毛巾覆盖创面。

医：若自行处理不当，可能加重伤情，后期可能留有瘢痕，影响美观，建议受伤后到医院进一步处理。

天冷吃顿热气腾腾的火锅，小心“餐桌炸弹”

在寒冷的天气里吃上一顿热气腾腾的火锅，再美不过了。但吃烧烤、火锅时，如果设备使用不当，就可能变成“餐桌炸弹”。近日，长沙市民胡先生一家人围坐在桌上吃火锅，卡式炉的气瓶突然爆炸，铁锅被炸飞，碎片及汤汁四溅，胡先生和妻子的手臂被烫伤。

黄艳表示，在享受围炉吃火锅带来的美好的同时，要及时检查设备，正确使用。要选购正规合格的卡式炉及气瓶，使用前并检查其是否完好无损，确认无漏气情况；使用时注意风向，不要把气瓶放在下风；需选用与卡式炉大小相匹配的锅具；不要在卡式炉周围放置易燃易爆物品。

若不慎发生烫伤或烧伤，可按照以下步骤处理：

冷却伤口：将受伤部位放在流动的冷水下冲洗，或者使用冷水浸泡，可以有效

降低热量对皮肤深层组织的伤害；

覆盖伤口：用无菌纱布或清洁的湿布轻轻覆盖住受伤区域，防止细菌感染，切勿直接涂抹牙膏、酱油等；

保持伤口清洁干燥：在清洗和初步包扎之后，要尽量让伤口保持清洁和干燥；

及时就医：对于烫伤或烧伤，尤其是出现水泡、皮肤变白或焦黑、疼痛剧烈等情况时，应及时前往医院就诊。



本版插图：吴志立

“哪吒咬伤嘴唇”暗藏健康隐患 口腔创伤要早发现早诊断早治疗

长沙晚报2月17日讯（全媒体记者 杨蔚然 通讯员 贺婵娟）动画电影《哪吒2》热映，片中哪吒因愤怒咬伤嘴唇的细节引发观众热议。而这一看似简单的动作，却暗藏健康隐患。长沙市口腔医院牙周黏膜科主任、主任医师朱丽雷提醒，口腔黏膜咬伤在日常生活中比较常见，若处理不当可能引发创伤性溃疡，甚至导致感染扩散等严重后果。

朱丽雷介绍，口腔黏膜咬伤后导致的溃疡属于创伤性溃疡，其成因主要包括：物理性损伤，如咬伤、烫伤、锐利牙尖等；化学性损伤，强酸强碱等化学物质刺激；机械性损伤，如不良修复体、尖锐食物等造成伤害。创伤性溃疡通常较为表浅，易于愈合，但如果处理不当，可能导致感染扩散和组织坏死。

对于口腔创伤的处理，要及时清洁伤口，使用生理盐水或专用漱口水；进行局部消毒，可使用医用漱口水或喷雾剂；避免刺激性食物，保持口腔卫生；如伤口持续不愈或出现感染症状，应及时就医。

口腔内出现溃疡有几种常见类型，怎么进行有效区分和处理？朱丽雷表示，主要有癌性溃疡、创伤性溃疡、复发性阿弗他溃疡、结核性溃疡等几种。癌性溃疡，需及时到医院就诊，进行手术治疗、辅助治疗、营养支持、生活调理等；创伤性溃疡，应去除刺激、药物治疗、饮食调整、心态调整等；复发性阿弗他溃疡，局部治疗、增强免疫、减少刺激等；结核性溃疡，采取抗结核治疗、局部处理、营养支持、定期随访等。

“每种溃疡的处理方式，都需要根据具体情况选择合适的治疗方法。”朱丽雷提醒，反复发生的口腔创伤可能加剧组织损伤，增加癌变风险。对于反复发作、不易愈合的溃疡，应高度警惕，及时进行病理检查。同时，保持口腔卫生、均衡饮食、戒烟限酒，定期进行口腔检查等，都是有效的预防措施。

目前，长沙市口腔医院牙周黏膜科正在开展的口腔黏膜恶性病变的无创早期筛查，是采用细胞学检测的方法——脱落细胞检测，具有无创性、操作简单快捷等特点，能为患者提供早期诊断和干预的机会，助力口腔健康管理。朱丽雷表示，口腔健康是全身健康的重要组成部分，大家应当提高对口腔创伤的重视程度，做到早发现、早诊断、早治疗，切实维护口腔健康。